

“惟兹间气·笃生君子”

项城市委老干部局举办项城明清进士事迹展

□通讯员 魏兴明 周芯宇 文/图

本报讯 2月12日上午,由项城市委老干部局、项城市融媒体中心、项城市博物馆、项城市精神文明建设促进中心主办,项城市老干部综合服务中心、项城市德高民俗博物馆承办的“惟兹间气·笃生君子”项城明清进士事迹展在项城市老干部综合服务中心成功举办。

本次展览采用展板的形式,将项城43名明清进士的历史背景与生平事迹一一呈现。展览现场,众多市民被深深吸引,纷纷驻足观看。

市民冯纪荣笑着说:“今天专门带孩子参观明清进士事迹展,就想着借这个机会,让孩子深入了解中华优秀传统文化,激励他在今后的学习中更加努力成就更好的自己。”

项城市老干部大学校务处主任赵辉介绍,这次展览共分为两个板块,第一个板块是明清进士的简历及其取得的伟大成就展示;第二个板块是图片展,通过一幅幅图片展示明清时代的文化历史。这次展览让项城市民对项城的文化和历史有了更深入的了解,激励他们传承和发扬中华优秀传统文化。



市民参观展览。

欢乐猜灯谜
喜庆闹元宵

□通讯员 何莉莉

本报讯 为弘扬中华优秀传统文化,引领未成年人沉浸式体验传统节日的独特魅力,营造温馨祥和、欢乐喜庆的节日氛围,近日,商水县关工委组织开展了“欢乐猜灯谜,喜庆闹元宵”主题系列活动,该县部分青少年儿童及其家长参与活动。

活动现场,县关工委执行主任田松顺、县关工委常务副主任邵超分别为孩子们讲解了元宵节的由来与传统习俗,让大家充分了解元宵节的团圆寓意和民俗习惯。一盏盏喜庆的灯笼高高悬挂,一条条写满谜题的灯谜随风轻摆,与孩子们一张张灿烂的笑脸相互映衬,共同渲染出浓厚的节日氛围。大家热情高涨,积极开动脑筋破解谜底,有的眉头紧锁、默默沉思,有的三五成群、热烈探讨,成功猜中的迫不及待地兑换彩头,现场欢声笑语不断,处处洋溢着喜庆的节日气氛。

本次活动以传承和弘扬中华优秀传统文化这一主题展开,“五老”志愿者和县关工委工作人员精心准备了1000多条灯谜,内容涵盖党史知识、科普知识、文明礼仪知识、地理历史知识等。为进一步增添活动的趣味性和互动性,县关工委还设置了抽奖环节,参与者只要猜对灯谜,便能获得一次抽奖机会,奖品有学习用品、生活用品等。孩子们拿着各自猜对灯谜换来的奖品,脸上笑开了花。

一位家长表示:“这次活动太好了,不仅增进了亲子感情,还让孩子们在玩乐的过程中轻松学到了知识。”



中共周口市委老干部局
周口市民政局
周口日报社
合办

马绍领:老兵新征程,豪情铸辉煌

□通讯员 周佳 段艳艳

马绍领,1958年12月出生于商水县,1978年3月入伍,1979年2月加入中国共产党。

在1979年对越自卫反击战中,身为连队文书的马绍领,被敌人火力包围时,身先士卒冲入敌人堑壕,为取得胜利开辟道路,荣立二等功。1984年收复者阴山拔点作战中,他作为炮兵排长,被炮弹炸至昏迷,苏醒后继续指挥战斗,荣立三等功。1986年12月至1988年5月坚守老山防御作战,他任“渡江英雄连”连长,带领全连战士击退敌军50余次偷袭、30余次炮击,歼敌70余人,再立二等功。1987年7月,马绍领出席全军英雄模范代表大会,受到党和国家领导人的亲切接见。

1995年9月,马绍领转业到周口地区电厂工作,10年后下岗。下岗后,马绍领一心扑在企业军转干部善后与社区文明建设上。他自学电脑技术,搭建网络宣传平台,经常参加社区活动,通过“周口党建”APP了解政策,义务担任社区“三员”,为退伍军人登记工作助力。

在社区,马绍领活跃于红歌合唱队伍中,协助街道退役军人服务站,参与退役军人信息采集、“光荣之家”牌匾悬挂等事务。疫情防控期间,他积极参与志愿服务工作。

凭借这些善举,马绍领收获了诸多荣誉。他两次荣获周口市委授予的“周口市企业军转干部稳定工作先进个人”称号。2020年1月,他被评为“周口市第七届道德模范”,7月被聘为周口市川汇区国防教育义务宣讲员,10月被聘为河南省国防教育师资库讲师。2024年3月,他被评为“十佳拥军人物”。

2023年7月,周口市退役军人服务中心设立“马绍领老兵工作室”。马绍领自此开启新征程,每日忙着接待老兵、做思想工作。该工作室由老班长、老英雄、老模范组成,秉持“兵说兵话、兵讲兵理、兵疏兵心、兵解兵惑”理念,专门化解涉军矛盾。

走进工作室,老兵们能感受到一杯开水的温暖、一个军礼的尊重、一把椅子的贴心、一句问候的温情。在这里,大家一同回顾从军岁月,距离拉近,思想相通,互相汲取力量。

遇到有困难的老兵,工作室绝不袖手旁观。



在川汇区征兵体检站,马绍领(右)向征集对象宣讲征兵政策和红色故事(资料图片)。

商水县固墙镇的苗保同,1978年入伍,1979年在对越自卫反击战中负伤立功,1980年参与收复罗家坪大山拔点作战再立功,1981年退役。由于早年未进行伤残评定,也未获得工作安置,他长期为这些问题奔走反映。马绍领得知后,主动与苗保同耐心交流,推心置腹地说道:“和那些在战场上牺牲的战友相比,咱们更应珍惜如今的幸福生活。而且现在《中华人民共和国退役军人保障法》已经施行,优待证也发放到位,国家对退役军人的保障力度今非昔比。”一番沟通后,苗保同解开了心结,并成为一名老兵志愿者。

2023年7月,在西藏服役14年的西华县现役军人孔永明来电称,因楼上装修导致其婚房受损,婚房装修无法继续施工。在马绍领心中,军人的事就是自己的事。他立即积极协调各方,在西华县退役军人服务中心领导的大力协助下,孔永明的合法权益得以维护。

在新的征程中,马绍领始终坚守着军人的豪情与担当,用实际行动续写辉煌篇章,深刻诠释了忠诚、勇敢、奉献和担当的精神。

银晖耀三川 桑榆显担当